

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:许晓辉 校对:刘挺 电子信箱:llrbzhjb@163.com

文艺展演、技能比赛、职教成果展、体育竞技,有滋有味、有声有色,吕梁市残疾人职业技能学校校园文化艺术节——

以技艺“舞动”人生 用“有爱”助力“无碍”

本报(记者 冯海砚 梁英杰)文化铸就校园气质,艺术凝聚治学精神。近日,伴随着“构建绿色校园、文化校园、平安校园、文明校园、和谐校园”的美妙音符,吕梁市残疾人职业技能学校第二届校园文化艺术节圆满结束。

此次主题为“颂赞二十大 逐梦向未来”艺术节开幕式上,一场精彩的文艺展演,在主题鲜明、恢弘大气的文艺展演《盛世欢歌》舞蹈节目中拉开了序幕,表现出了新时代特校师生们奋发有为、朝气蓬勃的精神面貌。随后,其它节目纷纷亮相,各展风采。学生们用自己精湛的技艺展示了各种艺术美,感染了在场的每一个人,达到了预期的效果。

艺术节期间,学校举行体育技能、写字比赛、主题画展、手工绘画作品展评选及教育成果展示、生活自理能力展评等活动。

手工绘画作品展评活动主要以班级和社团为单位,各自推出特色主题板块参与汇报,积聚了全校师生绘画、手工、书法等艺术精华,活动风格迥异、形式多样,带给同学们的不仅仅是色彩、造型、构思等方面的艺术享受,更有全校师生内心世界的丰富内涵及无限创意。

生活自理能力竞赛环节,学生在轻松、愉悦的气氛中完成了叠被子项目,培养残疾学生适应

社会的能力,帮助学生掌握生活实用技能,充分体现了学生“自理、自立、自强”的精神风貌;职业教育成果展示了按摩体验、义务理发、面点制作、传统工艺展等方面的职业技能。每一个精美作品的呈现,背后是特教老师们的悉心指导,是特教学子们的不断练习和改进;写字竞赛要求学生在统一的书写纸上按规定格式书写指定内容。同学们表现出良好的书写习惯,所写作品笔画流畅、横平竖直,结构均匀,整体美观,让大家感受到了笔尖的文化之美。

此次艺术节还安排200米、4×100米接力赛、跳棋、五子棋、飞镖、拔河、跳远等体育项目。赛场上小选手们顽强拼搏、团结友爱,彰显了特教运动健儿的阳光与活力。

校园需要艺术,艺术美化校园。校园文化艺术节是学校校园文化的浓缩,是学校办学特色的呈现,本次艺术节为全校师生提供了一个展示才华的舞台,提高了学生的艺术表演能力、审美能力和鉴赏能力,充分展示了吕梁市残疾人职业技能学校现阶段素质教育与艺术教育的成果。学校校长康丽霞说:“接下来,我们将以此次校园文化艺术节为新起点,继续不断尝试和改革、拼搏与创新,把我校文化艺术教育工作推向新高潮。”



把田间耕作“搬”进校园里

——离石区呈祥路小学积极探索劳动教育新模式

□ 本报记者 韩笑

“芳菲五月,欣欣向荣,正是农耕好时节。让我们播种绿色,收获幸福,与劳动为友、与劳动结伴,从现在做起,努力成为崇尚劳动、尊重劳动、热爱劳动的好少年。”

5月18日上午,离石区呈祥路小学劳动实践基地“躬耕园”里童声清脆、音乐激昂,“躬耕园”开园仪式在这里如火如荼举行。

为落实国务院《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,进一步推进“双减”政策,落实“五育并举”核心精神,离石区呈祥路小学以“生活为核心”的教育理念,主张“劳动即教育”“基地即课堂”,积极探索劳动教育新模式,开辟了劳动

实践基地——“躬耕园”。

“劳动最朴实的道理在于‘躬行’,在于脚踏实地、躬体力行,希望呈祥师生能‘勇毅笃行,躬耕不辍’,在学习和劳动中勇敢坚毅、一路向前,志存高远,脚踏实地,辛勤劳作、坚持不懈。”伴随着校长李国萍的致辞,呈祥路小学“躬耕园”开园仪式正式拉开帷幕。

“现在,我宣布,离石区呈祥路小学劳动实践基地‘躬耕园’开园!”“孩子们,带上你们的‘金种子’‘希望锄’去希望的田野里大展拳脚吧!”

伴随着一声令下,孩子们在老师和家长农耕指导师的带领下兴高采烈地来到各自的责任区域,拿着小铁锄、拎着小水桶、端着喷壶,在自己的“责任田”上开

始劳作。

一号园里,技术顾问正给孩子们传授无土栽培育苗技术,班级辅导员则在教孩子们们移苗。“老师,什么是基质培?”“水培菜需要多久就可以食用了?”“这木耳菜最高能长多高啊?”一连串的疑问表达着孩子们的兴趣,一次次解惑传递着老师的耐心。

“一定要把土抖散,这样才好播种。”“挑选种子的时候上边漂浮的坏种要及时扔掉,其余种子也要时常保持湿润。”另一边的二号园里,农耕指导师们一边向学生们示范,一边耐心地给孩子们讲解着如何使用农具、如何挑选种子、如何培土等等。

翻土、播种、浇水、施肥……大家沉浸在欢乐的耕种中,忙得不亦乐乎,老师、家

市检察院沐春未检团队走进育新中学 为学生们送上法治“营养餐”

本报讯(记者 王洋 通讯员 杨瑞)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,增强青少年的法治意识,树立正确的人生观、价值观,做知法守法护法的好公民,近日,市检察院沐春未检团队走进吕梁市育新中学,以网络安全和校园欺凌为主题,为该校高一、高二学生带去一堂法治“营养餐”。

沐春未检团队成员以“网络与我们密切相关”为切入点,分析了涉网犯罪数据及典型案例,告诉大家网络是把双刃剑,从而引导大家安全上网、健康上网;分析了典型案例“危险的游戏”“疯狂的投票”等,告诉大家电信网络诈骗手段花样百出,告诫大家要正确使用网络,规范网络言行,合理适度“网上冲浪”;分析了“隔空猥亵”等案例,进而纠正同学们的错误认识,提醒同学们要时刻牢记“网络大灰狼”意识。

同时,该团队成员围绕校园欺凌,向同学们讲解了校园欺凌的特征、形式、危害,让广大学生对校园欺凌有了更加深刻和直观的认识。宣传了有关强制报告制度和预防性侵害的相关知识,为同学们讲授了“强制报告制度”出台的背景、意义和相关典型案例,进一步增强了学生们自我保护意识,为同学们的多彩人生添上了一抹法治底色。

市检察院沐春未检团队负责人表示,下一步,全市检察机关将结合学习实际,深入开展“送法进校园”活动,在学生心中种下法治的种子,点燃法治希望,为当地的社会稳定和教育发展贡献检察力量和智慧。

长和孩子们的脸上无不洋溢着劳动的喜悦。离石区教科局局长刘海斌出席了开园仪式并为“躬耕园”揭牌,随后为学校技术顾问、农耕指导师颁发了聘书,为各班级授予了《承包责任书》。

古有少年“犁锄负在肩,牛角书一束”,在今天,锄地、播种、填土、浇水这些田间耕作情景被“搬”进了小学校园里,种地的“主角”也由面朝黄土背朝天的庄稼汉“变”成了满脸稚气的小学生。在“双减”政策深入落实的背景下,呈祥路小学“躬耕园”的开启,正是该校积极探索劳动教育新模式的生动实践,也为校园增添了一份别样的绿意。



关于征集重点行业领域涉黑涉恶违法犯罪线索的通告

为深入推进常态化扫黑除恶斗争,扎实开展重点行业领域专项整治行动,始终保持对黑恶势力违法犯罪行为依法严打的凌厉攻势。吕梁市扫黑办面向社会和广大人民群众征集信息网络、自然资源、交通运输、工程建设、教育、金融放贷、市场流通等行业领域违法犯罪和乱象线索,现将相关事项通告如下:

一、重点行业领域涉黑涉恶问题线索举报范围(包括但不限于下列情形)

(一)信息网络领域:通过互联网交友平台引诱被害人实施的网络“裸聊”敲诈勒索、网络“套路贷”犯罪、恶意索赔犯罪、负面舆情敲诈犯罪、网络“水军”滋事犯罪、网络“软暴力”催收犯罪、暴力传销犯罪、电信网络诈骗、操纵、经营网上网下“黄赌毒”等违法犯罪活动的黑恶势力;涉涉重点人员出境作案及境外诈骗窝点等犯罪线索;利用信息网络实施的其他涉黑涉恶违法犯罪。

(二)自然资源领域:无证开采、越界开采、垄断矿产资源、非法采(运)矿砂以及合法经营掩盖违法等涉黑涉恶违法犯罪;矿产纠纷、采砂纠纷、资源争夺犯罪线索;“沙霸”“矿霸”等非法采砂、采矿等犯罪线索;非法采砂、采矿过程中非法占用、转让、倒卖土地等犯罪线索。

(三)交通运输领域:敲诈勒索货车司机、盗抢燃油货物等违法犯罪;控制运输市场、垄断资源分配等黑恶运营团伙,非法改装运输等违法犯罪线索。

(四)工程建设领域:在房屋征收、在建建筑工地施工过程中组织策划、煽动闹事的黑恶势力;恶意竞标、恶意拖欠农民工工资等违法犯罪线索。

(五)教育领域:组织在校学生参与或威胁利用在校学生参与贩卖、出售、出租电话卡、银行卡、身份证、网络账号、支付账号以及引流推广、技术开发等帮助实施电信网络诈骗的线索;

胁迫、唆使、引诱、欺骗未成年学生实施黑恶犯罪的线索;虐待、欺凌学生等校园“霸凌”类违法犯罪线索;拐骗、强奸、猥亵学生,组织、强迫学生或未成年少女卖淫等违法犯罪线索;针对师生实施敲诈勒索、“校园贷”、“套路贷”、网络赌博等违法犯罪线索;社会组织、特殊利益群体为垄断校车、后勤服务等领域,组织社会人员滋扰、侵害校园等违法犯罪线索。

(六)金融放贷领域:银行保险机构或其从业人员实施或参与“套路贷”“高利贷”“高利转贷”“裸贷”及虚拟货币领域非法金融放贷的违法犯罪线索;银行机构或其从业人员以及银行机构建立业务外包关系的第三方合作机构以故意伤害、非法拘禁、侮辱、恐吓、威胁、骚扰等非法手段暴力催收贷款、洗钱等违法犯罪线索;银行机构超越经营范围发放贷款、为非法放贷提供金融服务或便利等违法犯罪线索;银行机构因放贷“三查”不尽导致信贷资金流向非法放贷领域、为无放贷资质的机构提供放贷资金或共同出资放贷、委托涉黑涉恶机构和个人开展非法催收活动等违法犯罪线索;有组织实施保险诈骗或与黑恶势力勾结骗取保险费等违法犯罪线索;与银行保险机构有关的其他涉黑涉恶违法犯罪线索和行业乱象;小额贷款公司违法犯罪线索;涉黑涉恶可疑交易线索。

(七)市场流通领域:在市场中欺行霸市、强迫交易、非法垄断等违法犯罪线索;组织策划并利用黑恶手段等进行恐吓、威胁、强迫他人加入传销组织的线索;组织他人进行商业诋毁、侵犯商业秘密等不正当竞争的涉黑涉恶线索;侵犯知识产权、制售假冒伪劣商品以及无照经营的涉黑涉恶线索;“职业索赔人”恶意敲诈勒索商家的涉黑涉恶线索;市场流通领域其他涉黑涉恶线索。

(八)以上涉黑涉恶违法犯罪行为的“保护伞”、“关系网”及群众身边的涉黑涉恶腐败问题。

二、其他涉黑涉恶问题线索举报范围(包括但不限于下列情形)

(一)威胁政治安全特别是制度安全、政权安全以及向政治领域渗透的黑恶势力;

(二)采取暴力、威胁等手段把持基层政权、横行乡里或利用家族、宗族势力欺压残害百姓、称霸一方的“村霸”“乡霸”“街霸”;

(三)破坏农村治安秩序,通过“霸选”“骗选”“贿选”等方式干扰破坏农村基层换届选举,渗透农村基层组织,垄断农村经济资源、侵占农村集体财产的黑恶势力;

(四)在城中村、城乡结合部、流动人口聚集地拉帮结派、寻衅滋事、打架斗殴、强拿硬要、称王称霸,破坏一方治安秩序的黑恶势力;

(五)在建筑工地、居民小区强行供应砂石、建材,强装强卸、随意殴打、威胁商户及业主的“砂霸”“水泥霸”类黑恶势力;

(六)寄生在医疗机构、车站码头、旅游景点等场所强买强卖、敲诈勒索的黑恶势力;

(七)专门受雇他人插手各类纠纷,采取“摆队形”“占场子”威胁恐吓、跟踪滋扰等手段破坏社会秩序的“讨债公司”“调查公司”“职业医闹”“地下出警队”等黑恶势力;

(八)组织、操纵非法上访、闹访,利用网络实施“裸聊”敲诈、舆情敲诈、恶意索赔的黑恶势力;

(九)非法制造、买卖、运输、邮寄、存储、持有、私藏枪支、弹药、爆炸物的黑恶势力;

(十)网上网下各种暴力催收、传销、非法限制人身自由、强行拉人入伙、劫掠敲诈钱财的黑恶势力;

(十一)与境外有组织犯罪团伙相互勾连,组织内地人员到境外赌博并在放贷后非法拘禁参赌人员,在边境口岸敲诈勒索出入境商户的黑恶势力;

跨境的黑恶势力等黑恶势力。

(十三)以上涉黑涉恶违法犯罪行为的“保护伞”、“关系网”及群众身边的涉黑涉恶腐败问题。

三、举报方式

(一)吕梁市扫黑办专项斗争领导小组办公室

举报电话:0358-8213070

电子邮箱:llsjschb@163.com

来信地址:吕梁市离石区建设北街23号

(二)吕梁市纪委监委

举报电话:12388

来信地址:吕梁市离石区滨河北路878号

(三)吕梁市委组织部

举报电话:0358-8228123

电子邮箱:llszbzk@163.com

来信地址:吕梁市离石区永宁中路9号

(四)吕梁市公安局

举报电话:0358-8310014

电子邮箱:llsjshb123@163.com

来信地址:吕梁市离石区建设街25号

(五)吕梁市检察院

举报电话:0358-8210773

电子邮箱:llsjsbh123@163.com

来信地址:吕梁市离石区龙凤南大街102号

12309检察服务中心

(六)吕梁市中级人民法院

举报电话:0358-8425068

电子邮箱:llszjmfysbh@163.com

来信地址:吕梁市离石区吕梁新城纬十九路

(七)吕梁市司法局

举报电话:0358-8310600

电子邮箱:llsjszbk@163.com

来信地址:吕梁市离石区建设北街21号

(八)吕梁市规划和自然资源局

举报电话:0358-8296732

电子邮箱:llsxxdbgs@163.com

来信地址:吕梁市离石区阳光路吕梁市规划和自然资源局

(九)吕梁市交通运输局

举报电话:0358-8226506

电子邮箱:llsjtjzb@163.com

来信地址:吕梁市离石区滨河北路865号

(十)吕梁市住房和城乡建设局

举报电话:0358-3398444

电子邮箱:llzshb@163.com

来信地址:吕梁市离石区龙凤南大街45号

(十一)吕梁市教育局

举报电话:0358-3380900

电子邮箱:llsjyjhk@163.com

来信地址:吕梁市离石区国投财经中心A座

1401

(十二)人民银行吕梁中心支行

举报电话:0358-8219019;0358-8219021

电子邮箱:llrhshb@163.com

来信地址:吕梁市离石区龙凤南大街昌平路1号

(十三)吕梁市市场监督管理局

举报电话:0358-8296808

电子邮箱:llszfzk@163.com

来信地址:吕梁市离石区国投财经中心b座

(十四)吕梁市银保监局

举报电话:0358-8257100

电子邮箱:llsjyj@163.com

来信地址:吕梁市离石区滨河南路274号

(十五)吕梁市人民政府金融工作办公室

举报电话:0358-8220700

电子邮箱:llsjrb@163.com

来信地址:吕梁市离石区滨河北路国际宾馆

北楼7层

吕梁市扫黑除恶专项斗争领导小组办公室
2023年5月15日